

## 勇夺冬青奥会女子3对3冰球赛铜牌

## 中国小将战胜自己收获成长

本报记者 田洁

几度落后，在最后时刻以8比7反败为胜，1月25日中国队在2024韩国江原道冬青奥会女子3对3冰球铜牌赛中战胜意大利队，站上领奖台，一扫前一半天决赛不敌韩国队的阴霾。

冬青奥会在上一届引入3对3冰球赛，本届首次引入以国家队形式参赛的方式。根据各国青年队在国际冰联中的排名，中国女子冰球队受邀参加了本届冬青奥会的比赛。比赛中每队除1名守门员外，上场3名球员，每45秒一轮换，每节15分钟，期间不停表，节间休息2分钟。“在不到1个小时的时间里比赛就结束了。比赛节奏快，场上形势瞬息万变，虽然对球员的速度、耐力是极大

考验，但孩子们都很喜欢这种独特的比赛形式。”中国冬青奥冰球队领队朱蓉说，这样的比赛形式更加适合青少年的生理特点，更适合在青少年中推广冰球项目。

据朱蓉介绍，在参赛的8支球队中，中国队排名第6，排在匈牙利、意大利、荷兰、韩国、澳大利亚之后。为备战本次比赛，中国队提前一个月集结，队员来自黑龙江、北京、河北、四川等地，主教练麦勒斯来自加拿大，对3对3比赛规则和技战术有深刻的理解和研究。球队上下对本次比赛进行了充分的准备，在循环赛中，中国队除输给排名最高的匈牙利队外，赢下了其余6个对手，特别是首场就以6比3战胜了东道主韩国队，18比0、11比3大比分战胜荷兰队和澳大利亚队，让中国队的小

姑娘们赢得了信心。

“冰球是一项团队项目，强调团队之间的配合、默契和合作。我认为我们此次比赛的最大收获，同时也是中国冰球一直在进步的最大原因，就是团结。”朱蓉说，“在比赛当中，我们展现出的是一支非常团结的队伍，能够彼此包容、鼓励和学习。每个球员每一天都在进步。”

中国队在循环赛中3比13不敌匈牙利队，半决赛4比6惜败给韩国队，这是中国队在9场比赛中输掉的仅有两场比赛，但朱蓉认为，正是这两场比赛，让队员们成长更快。“输给匈牙利的比赛，队员们被打崩溃了，这让我们看到了与高水平球队之间的差距；半决赛对阵韩国队，我们自己的技战术没有发挥出来，输掉了比赛。”朱蓉说。

说，输给韩国队后，孩子们哭了，直到三四名决赛之前还有些情绪低落。“没有人能代替她们成长，她们需要自己去迈过这个难关。希望她们能够珍惜这个一生可能仅有一次的机会，努力不一定成功，但放弃一定失败。”朱蓉在赛前更衣室里对队员们作了动员，孩子们最终战胜了自己。

赛后当被问到给这届冬青奥会中国女子冰球队打多少分，朱蓉给了100分。“我们不可能做到完美，但是孩子们在经历了顺境、挫折、生死之战后，她们坚持了下来，这就是一种成长。这也是青奥会带给她们的，并不局限于一场比赛，而是影响一生的成长。相信她们经过这场赛事的磨炼，会更加成熟，会走得更稳，走得更扎实。”朱蓉说。

本报记者 田洁

近年来，冰球逐渐成为北京的一张新名片。北京男子冰球在全国锦标赛中取得三连冠，并为北京队摘得“十四冬”首枚金牌；女子冰球也进步很快，在刚刚结束的2023—2024赛季中国女子冰球职业联赛上，北京市青年女子冰球队收获季军，为北京女子冰球的发展书写了新篇章。

北京市青年女子冰球队在这次联赛中展现了顽强的斗志和出色的技术，赢得对手的尊重和赞赏。作为一支2019年成立、平均年龄不足20岁的年轻队伍，季军的成绩超出了赛前预期。北京市冰球运动协会常务副秘书长邢雀介绍说：“赛前我们对这支队伍的期待是在三站比赛中取得前四名，进入决赛阶段。”第一站，北京队由于球员伤病较多，在6场比赛中获胜的3场均是非常规时间取胜，仅积6分排名第五；第二站，北京队进步明显，3胜3负积9分排名第四；到了第三站，北京队打得更为出色，4胜2负积12分排名第三，并以总积分排名第四实现了“打回北京”的赛前目标。“在最后的季军争夺战中，我们2比0取胜齐齐哈尔兰迪队。可以看到，这支队伍是在比赛中不断进步的。”邢雀说。

北京市青年女子冰球队的优异表现并非偶然。自2016年起，北京市冰球运动协会就开始着力于女子冰球人才的培养和队伍建设，让喜欢打冰球的女孩子聚到一起，找到集体感与归属感。队伍自成立后每年均参加北京市青少年冰球俱乐部联赛，与男子队伍同场竞技，不断提高女子冰球水平。经过7年多的发展，2023—2024赛季，注册在北京市冰球运动协会的女冰球员人数已达500余人，共有7支纯女子队伍参加到北京市青少年冰球俱乐部联赛中。其中，U8、U10年龄段的队伍成绩优秀，超越了不少男子队伍。

经过多年的不断努力，从北京冰球赛场成长起来的首批女冰“新星”已登上国际舞台。1月，中国U18女子冰球队兵分两路，一队参加在荷兰举行的国际冰联U18女子冰球世锦赛乙级A组的比赛，另一队出征2024年韩国江原道冬青奥会，参加女子3对3冰球比赛。两支球队中共有7名来自北京队的球员，吴思嘉、李可、张碧洋、胡佳怡在U18世锦赛表现出色，为球队以全胜成绩取得冠军成功贡献力量。李新怡、李翠霏、寇宸菲随队取得了冬青奥会铜牌的好成绩。

北京女冰球员在国内外赛场上的优异表现，不仅为年轻的女子冰球运动员树立了榜样，也为中国女子冰球的发展注入新的活力。

## 图片新闻



1月25日，在2023—2024赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）常规赛第34轮比赛中，江苏肯帝亚队主场108比110不敌福建浔兴股份队。图为福建浔兴股份队球员黎璋霖（右）在比赛中投篮。

新华社发（王须中摄）

## 巅峰对决 备受瞩目 男排超级联赛将迎京沪大战

本报记者 周圆

近10个赛季以来，北京与上海两队的每次对决都是中国男排联赛中关注度极高的焦点之战。2023—2024赛季中国男排超级联赛京沪大战第一集将于1月28日率先在上海卢湾体育馆打响。巅峰对决，备受瞩目。

北京北汽男排是卫冕冠军，上海光明男排是联赛16冠王，两支队伍依旧是本赛季的两大夺冠热门。从小组赛开始两队就展现出强大的实力。在第一阶段结束后，A组的北京男排10胜2负积31分，以小组第一进入C组。B

组的上海男排则表现得更加强势，12场比赛取得全胜战绩积34分，同样以小组第一身份进入C组，迎来第二阶段的比赛。

本赛季中国男排超级联赛有多支队伍引进外援，但高水平的外援并不多，不过京沪两队是少数引进高水平外援的队伍。北京队引进了上赛季在保定沃隶男排有着惊艳发挥的乌克兰国家队二传辛尼察，并连续引进了上赛季的白俄罗斯球员马克西姆和美国男排副攻霍尔特。上海队引进了波兰男排主攻库比亚克、塞尔维亚接应阿塔纳西耶维奇，进入第二阶段后引入

阿根廷二传马克斯·卡万纳，进一步补充阵容。

联赛第一阶段整体竞争强度不高，几位高水平外援的发挥空间不大，因而目前的联赛技术统计排名榜中，几名外援排名并不靠前。不过上海队的阿塔纳西耶维奇在最佳得分榜单中，按照平均每局得分效率来说，以5.76位列所有球员第一。

本土阵容方面，北京男排由上赛季前往日本留洋的前国手张秉龙领衔，邓忻朋等“00后”球员也给球队带来了活力。上海男排有老将戴卿尧、国家队主力自由人曲宗帅等坐镇。

进入第二阶段，28日的京沪大战将是本赛季京沪巅峰对决的首次上演，也是双方试探实力的第一次机会。上一轮刚刚遭遇本赛季首败的上海队暴露出了一些问题，而北京队则在客场3比0完胜同样实力不俗的天津队，显示了不俗的状态。此番相遇，双方的主教练如何调兵遣将将是一大看点。

这是双方本赛季的第一次交手，对于双方而言，过程和结果都同样重要，通过比赛考察阵容、观察对手。对于比赛结果，胜利的一方可以收获信心，失利的一方也可以找到问题。

## 亚洲杯小组赛印象

## 格局未大变 西亚有提高

本报记者 孟洪涛

男足亚洲杯小组赛战罢，亚洲足球整体格局浮出水面。由于下届世界杯扩军，亚洲区的出线名额涨至8.5个，因此通过本届亚洲杯的整体表现，也大概能看出未来世界杯出线权之争的大模样。目前来看，亚洲足球的整体格局并没有大的变化，但西亚球队的水平有所提升，未来的格局有向西亚倾斜的可能。中国队也必须做好在未来的世预赛中被西亚球队“围堵”的准备，当然当务之急则是必须保证能够进入下一阶段八强的比赛。

名额的增加对于中国队打入世界杯是很好的契机，对于其他亚洲球队来说，也是极大的利好，可以想见未来的世预赛对于所有球队来说都不会轻松。相对而言，几支传统强队日韩澳伊和沙特仍旧实力强劲，不管他们在本届亚洲杯的表现如何，都应该能够顺利分得一张世界杯入场券。而剩余几个出线名额很有可能被西亚球队瓜分。中国队、中亚球队、东南亚球队要想顺利突围的难度不可谓不大。

在所有西亚球队当中，上届世界杯，也是本届亚洲杯的东道主卡塔尔的水平提高最为明显。虽然没有在世界杯上创造佳绩，但打入下届世界杯对他们来说不算难事。其他来自西亚的球队包括叙利亚、伊拉克、约旦等队在本届亚洲杯上也有不错的发挥。连过去在亚洲鲜有作为的巴勒斯坦队都打入了亚洲杯16强，西亚球队整体水平稳中有升肉眼可见。

其实，西亚球队集体发力已经不是近几年的事了。上届亚洲杯16强，有8支球队来自西亚，进入四强的有三支球队，另一支四强队伍是日本队。两支传统强队韩国和澳大利亚，在四分之一决赛中被卡塔尔和阿联酋淘汰。卡塔尔更是在决赛中击败日本队拿到亚洲杯冠军。当时中国队虽然打入16强，但在八强战中被伊朗队击败。而在2004年亚洲杯，伊朗队还是中国队的手下败将。

2015年亚洲杯维持16支参赛队，进入八强的西亚球队只有三支：伊朗、伊拉克和阿联酋。其中阿联酋和伊拉克进入四强，随后被韩国和澳大利亚击败。2002年的世界杯亚洲区预赛十强赛中，中国队在分组中避开了西亚实力最强的沙特和伊朗，在对阵西亚的阿曼、阿联酋和卡塔尔的比赛中保持五胜一平的战绩，从而顺利以小组第一的身份进军世界杯。但现在的卡塔尔和阿联酋已经具备冲击亚洲杯冠军的实力了。

上届亚洲杯，中国队都能够从小组赛中突围进入淘汰赛，但始终没有大的突破。本届亚洲杯中国队则是一场未赢一球未进过早被淘汰出局，水平下降明显。西亚球队仍旧呈现集团爆发的态势。第一次参加亚洲杯的塔吉克斯坦打入了十六强。东南亚球队虽然没有太好成绩，但也都不乏亮眼的发挥。

这些都能看出虽然亚洲足球格局没有大变，但整体呈现出向前向好的迹象，很多球队已经做好了乘着扩军的东风冲击世界杯的准备。

中国队也许是本届亚洲杯为数不多的失意者。

## 男篮亚洲杯E组结束 马来西亚战平韩国队

本报讯 1月25日，卡塔尔男足亚洲杯结束E组末轮争夺。马来西亚队凭借补时最后阶段的进球，以3比3战平韩国队。

韩国队在小组赛最后一轮迎战本组实力最弱的马来西亚队。上半场第21分钟，效力于德甲斯图加特队的中场球员郑优营头球破门，帮助韩国队以1比0的比分领先。下半场比赛风云突变，马来西亚队在约10分钟的时间内连进两球，将比分反超为2比1。韩国队随后凭借对手

（马艺欧）

## 国际青少年足球赛广西贵港开赛

本报讯 1月24日，首届“一带一路”东盟大湾区杯国际青少年足球赛在广西贵港九凌湖足球训练基地打响，共有来自国内外的17支青少年球队的500多名运动员参赛。

本次赛事由中国足球协会指导，广西足球协会和广西贵港市文

化旅游投资发展集团有限公司共同主办，包括U17、U19两个组别，将进行50场比赛。广西壮族自治区体育局副局长甘永辉表示，该赛事的举办对促进“一带一路”沿线国家足球运动交流合作，推进广西青少年足球运动高质量发展具有重要意义。

（马艺欧）

## 中网协体教融合精英训练营开营

本报讯 中国网球协会体教融合精英训练营暨全国网球青少年冬令营日前在江西武宁国际网球中心开营。本次参营的小球员为今年各站“中国网球协会校园网球体教融合系列公益活动”选拔和推荐的优秀球员，同时训练营还邀请了中国香港优秀青少年运动员参加并进行训练比赛交流。

本次训练营由国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会、中国中学生体育协会主办，训练营课程安排科学紧凑，活动内容丰富多彩，7天的训期不仅包括了网球各项专业技术训练，而且还包括了交流赛、名师讲堂、青少年网球数据化训练体验、网球单项基本技能挑战、心理及康复一对一诊断、身体素质测试、网球文化讲座及红色基因传承、网球英语学习、伤病预防及康复讲座、网球心理专题讲座、网球规则与运动员行为准则学习、运动营养课、穿线师讲座等内容。同时，训练课还制定相应计划，全方位保护球员安全训练避免出现伤病，提升每一位参训球员的能力和水平。

值得一提的是，在训练营开设的名师讲堂中，授课导师们使用了青少年训练数据反馈系统进行训练辅助，通过智能化教学辅助和数据分析系统，科学提高学员们的训练效率。

（马艺欧）